

一九九四年全国会计工作座谈会在渝召开

财政部会计司于3月17日至21日在重庆市召开了1994年全国会计工作座谈会。会议主要总结1993年会计管理工作,研究部署1994年工作,并就如何进一步贯彻新会计制度、加强会计基础工作、改革会计管理体制进行专题讨论,以及表彰1993年在会计管理工作中成绩显著的单位。各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅(局)会计管理处的处长共计60余人参加了会议。会议由会计司司长陆兵主持,并作题为“再接再厉,努力做好1994年会计管理工作”的报告。财政部副部长张佑才在会议闭幕时作了重要讲话,并向荣获1993年度会计管理及会计法规制度管理、会计人员管理、会计电算化管理先进单位称号的代表颁发奖旗和荣誉证书。

张佑才在讲话中对1993年的会计改革和会计工作做了如下评价:即“两重、两强、两超、两关、两好”。两重是指会计改革的份量重,会计管理工作的任务重。两强是指会计管理干部业务技术强,广大会计工作者的开拓进取精神强。两超是指超前性地进行改革,超负荷地进行工作。两关是指过了规范性制度与不规范的实施环境关,过了会计语言标准化与会计队伍素质尚不完全适应的关。两好是指会计改革和会计工作的任务完成得好,会计管理干部的主角、配角唱得好。

在谈到1994年应做好哪些工作时,张佑才说:今年会计改革和会计管理工作的首要任务,是抓好“两法”《会计法》和《注册会计师法》、“两则”、“两制”的贯彻实施工作,这是巩固会计改革成果、促进会计工作全面发展的关键环节。抓好“两法”的贯彻实施工作,要根据财政部的统一部署,要有具体的实施细则。第二是必须继续深化会计改革。总体思路是:认真总结,全面规划,整体推进,一步到位。所谓认真总结,就是要认真总结近年来会计改革的经验和教训,结合市场经济对会计工作的要求,研究下一步会计

改革的总体思路和实施方案。所谓全面规划,就是要从适应社会主义市场经济要求这一高度出发,通盘考虑会计整体发展战略和改革思路,为会计事业顺利走向21世纪描绘蓝图。所谓整体推进,就是在明确改革总体思路的同时,推动会计改革全面进行。所谓一步到位,就是要使政策和方案科学化、规范化、目标化,人员培训等准备工作完全化,在此基础上全面实施会计改革。第三是必须理顺会计管理中的几个关系,从财政系统内部来说需要进一步理顺与注册会计师协会的关系、与中华会计函授学校的关系、与会计学会的关系。第四是做出新的成绩,迎接1995年全国会计工作会议的召开。

(筱 芜)

· 书刊介绍 ·

《世界银行贷款项目单位会计核算》简介

河南省是我国利用世界银行最早的省份之一,也是我国利用世界银行贷款较多的省。从我国第一个世界银行贷款项目华北平原盐碱地改造开始,到今年,贷款项目十九个,贷款额近九亿美元。其中既有象中原制药厂(世行贷款11700万美元)的大型工业项目,又有如农业综合开发(世行贷款11000万美元)项目,这样涉及农、林、牧、渔、水利及加工等多行业项目单位到县、乡、农户的综合项目。在世界银行贷款项目的会计核算方面,积累了一定的经验。在贯彻执行国务院、财政部的规定中,我们结合工作实践,制定了《河南省世界银行贷款项目单位会计核算办法》,并已报经财政部备案,认可。

本办法具有以下特点:

1. 会计科目的设置和核算内容,是严格按照国务院颁发的《企业会计准则》和《企业财务通则》,以及财政部颁发的《世界银行贷款财会管理暂行规定》的原则和要求确定的,因此,核算规范、完整、准确。

2. 充分考虑了世界银行对其贷款管理的特殊规定和要求,充分考虑了各个不同行业的世界银行贷款项目对核算的要求,因此,适用性极强,可供所有不同行

(转第57页)